
→ Ozdobné vyšívání kolem kapsy  

na předním díle lajbríku.  

: Soukromá sbírka

→ Přední vnitřní roh lajbríku.  

: Soukromá sbírka

↓ Drátěná forma na trojici tulipánů.  

: Soukromá sbírka

Na předních dílech má lajbrík vyšívané kapsičky. Z každé strany kapsy jsou 

vyšity dva či tři tulipány, někdy bývá jeden z tulipánů nahrazen růžičkou. V dol-

ních rozích přední části se vyšívají kytičky nebo srdíčka se třemi tulipány. Mezi 

jednotlivé tulipány mohou být ještě vloženy další květinové motivy (např. konva-

linky, pomněnky apod.). 

Na vnitřních okrajích předních dílů lajbríku je na  každé straně červenou 

bavlnkou vyšito deset vodorovných prýmků zvláštním scinkovým stehem. Mezi 

prýmky je vyšito devět červených vlnovek s  barevnými lístky. Na  okraje prým-

ků a vlnovek se přišívají ještě zlaté kulaté kovové knoflíčky o průměru přibližně 

8 mm.
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↓ Přední díl lajbríku s prýmky  

a kovovými knoflíčky.  

: Soukromá sbírka

↓ Detail rozparku  

na zadním díle lajbríku. 

: Soukromá sbírka

Sukno lajbríku se po vyšití podšije pevnější bavlněnou látkou, poté se k ves-

tě přišívá obojek, který je široký asi 3 cm a je ze stejného materiálu jako vesta a je 

rovněž podšitý plátnem. Obojek nemusí být vždy vyšívaný. Spoj obojku a vesty se 

následně na lícové straně zakryje žlutou krepinkou. Za ní následuje bílá krepinka, 

na které se vepředu vytvoří smyčky, a ta pak slouží jako lůžko pro umístění ozdob-

ných knoflíčků (používá se knoflíček identický s těmi, které jsou přišity na prým-

cích). Stejná smyčka je vytvořena i na  zádech vesty pod obojkem. Na  lajbrík je 

tedy potřeba celkem 79 knoflíčků. Za žlutou a bílou krepinkou následuje zelená 

a červená. Nakonec se po obou vnitřních stranách před-

ních dílů i okolo krku našívají dvě červené krepinky vedle 

sebe. Ty nahrazují původně používanou dvojitou krepin-

ku, která se dnes už nevyrábí. 

Do předních vnitřních rohů si majitelé nechávali 

zašít drobné mince, které měly dvojí účel. Mince zatížily 

roh lajbríku, aby držel pěkný tvar, a dále měly zajistit, aby 

se majitele vždy držely peníze.
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Celek chlapecké a výřez horního rohu mužské fajky (vpravo)

Chlapecká fajka se od mužské liší velikostí i použitím jednodušší křížkové životkové výšivky.

Obě ukázky jsou oproti tomu, jak se ve skutečnosti na košili nosí, pootočeny vpravo. 

Z prostorových důvodů umístěno na prostřední dvoustraně, patří ke kapitole 5. Velké motivy na okraji výšivky.
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↘ Rukávce vyrobené  ve 20. letech 20. století.  Vzory jsou vyšité přírodně  barvenou vlnou, tzv. halabúrem.  : Soukromá sbírka,  foto Renata Vaculíková

↓ Detail zakončení  levého rukávu těchže rukávců.  : Soukromá sbírka,  foto Renata Vaculíková

Dolu prsima.  
Vzor je vyšit převážně křížkovou technikou, pouze v hlavním pruhu výšivky jsou hadzíky, které se vyšívají hladkovanou, tj. vláčenou technikou. Kveta z obou stran hlavního pruhu výšivky jsou vyšity v pravidelně se střídající červeno-černé kombinaci.

Mrežka připojující príramky k plátnu rukávců.

Príramky na kalichy.

Ljamčeky.  
Na ljamčekoch je vyšit vzor analogický se vzorem na části dolu prsima, pouze o něco užší. Konce ljamčeku jsou pevně přišity k sobě.

Zbery na pantličku.
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Obojek na kalichy.  Vzor odpovídá vzoru použitému  na príramky, je pouze zmenšený. 
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5

2. Křížková životková výšivka – trnový (šípový) veněc
Označení trnový veněc se používá jak pro jednotlivý vyšívaný „kříž“, tak pro celý pás, který je tvořen z těchto křížů  
a dalších prvků (makovička, kurja ritka, hrachové zrno a jiné). V pásu je trnový veněc vždy pouze jednoho typu,  
obvykle se střídá černá a červená varianta.

Zde se pravidelně střídají  dva trnové vence a jedny červené křížky uprostřed sloupků.
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Baraňje rožky 
Jsou součástí kvet vyšitých křížkovou technikou.  Vyšívají se v barvě černé a červené zadním stehem.  Je vhodné používat pouze jeden vybraný typ na jednu  celou krojovou součástku.

Žabje očka 
Jsou také součástí kvet vyšitých křížkovou technikou. I zde platí nutnost používání jednoho vybraného typu na jednu celou krojovou součástku. Vyšíváme je kombinací rovných a šikmých zadních stehů.

Recjazka
Recjazka se vyšívá vrkůčkovým stehem pouze v barvě černé a červené. Trojice recjazek (černá – červená – černá) tvoří základ kopanické výšivky.

Kurje ritky
Vyšívají se osmi čárkovými stehy vedenými z okrajů vždy do stejného středu. Tím vzniká uprostřed dírka. 

1. Základní vyšívání, doplňkové ornamenty

Obněsená makovička. Ozdobný prvek kolem makoviček tvoří tzv. paprčky, někdy zvané pazúrky.

Obněsená makovička zvaná rohatá.

Obněsená makovička 
bez paprček.

Dva razy obněsená makovička,  někdy zvaná hrubá (velká) makovica.

Makovičky
Jednoduchá makovička se vyšívá kombinací  rovných a šikmých zadních stehů.

Obněsené makovičky uprostřed výšivky.

Zde uvádíme některé ze základních prvků výšivek. Nejde a nemůže jít o výčet úplný. Řada dalších prvků, které bychom 
mohli považovat za základní, se vyskytuje jako součást složitějších vzorců a mohlo by být až zavádějící pokoušet se  
je představit samostatně, vytržené ze souvislostí. 

Starý typ makovice,  
neobnáší se.
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Výzdoba lidového oděvu měla původně praktický význam, sloužila 
ke spojení dvou textilií k sobě nebo k upevnění skladů. Kromě toho bylo 
potřeba také olemovat a upevnit okraje textilií a zabránit tak jejich roz-
třepení. Později začala výšivka získávat také estetický význam, postup-
ně se začaly zdobit určité plochy na oděvu, výšivka se začala používat 
také na okrajích oděvů, patkách kapes apod. Byla tedy upřednostňována 
místa, která byla vidět. Tato výzdoba vychází z inspirace slohovou mó-
dou a uniformami. Kromě estetického významu však měly ornamenty 
také obřadní a magický význam (Mertová 2013: 13).

Výšivka na lidovém oděvu z Moravských Kopanic je unikátní z několika úhlů po-
hledu. Kopanický ornament je jasně identifikovatelný a nezaměnitelný s ostatní-
mi vzory výšivek z okolních regionů. Zároveň si však autorky této publikace trou-
fají tvrdit, že mezi existujícími lidovými oděvy původem z Moravských Kopanic 
nenajdete dvoje identické hrozenské šaty, dokonce ani dvoje identické rukávce, 
dvě košile či dvě leknice. 

Typickým rysem kopanického ornamentu je vysoký stupeň abstrakce. Je tvo-
řen převážně geometrickými vzory. Názvy jednotlivých prvků a vzorů výšivky jsou 
odvozeny z přírody či z toho, co Kopaničáry obklopovalo. Necháme na čtenářích, 
zda si dokáží bez předchozí znalosti či bez pomoci vzorníku představit, jak vypadá 
makovička, hadzík, kurja ritka, rybička, kočja dlapka či baraní rožek.

Výšivka  
Moravských Kopanic 

↓ Ukázka geometrického  
ornamentu na ljamci ženské leknice. 
: Soukromá sbírka

← Dívka vyšívající ljamec leknice. 
Jednotlivé díly oděvu se nejprve 
vyšily a teprve potom se z nich 
kompletoval lidový oděv.  
Zatímco vyšívat uměly téměř 
všechny ženy a dívky na Kopa-
nicích, dát dohromady celý oděv 
svedla jen málokterá z nich. 
: Fotoarchiv SmUH

3:

34

H R O Z E N S K É  Š A T Y  —  V Ý Š I V K A  M O R A V S K Ý C H  K O P A N I C

U kopanické výšivky můžeme vypozorovat jistá pravidla a zákonitosti. Pravi-
dla, ač nepsaná, se dodržovala od dob prvních zaznamenaných výskytů ornamen-
tu až dodnes. Vyšívačky tato pravidla nechápaly jako něco svazujícího, ale jako ne-
psanou kolektivní dohodu, kterou se hlásily k odkazu svých předků a která zajistila, 
že se nám ornamenty vysoké estetické hodnoty zachovaly ve své bohatosti dodnes. 
Pravidla však nejsou absolutní a umožňují vyšívačkám uplatňovat vlastní invenci, 
a to je důvodem toho, že je každý lidový oděv z Kopanic jedinečný a nezaměnitelný. 

Prvním pravidlem je, že každá součást lidového oděvu vyžaduje určitý typ 
vzoru. Na některých místech se uplatňuje plná výšivka, jinde taková, která nezapl-
ňuje celý prostor. Pokud by se vzory zaměnily, narušilo by to celkový vzhled a este-
tický dojem. U kopanické výšivky v zásadě rozeznáváme dva hlavní styly vyšívání. 
Jedním je hladkovaná (tzv. vláčená) výšivka, druhým křížková výšivka. Staré vyší-
vačky se držely vždy jednoho z výše uvedených stylů. Pokud některá část lidového 
oděvu byla vyšita křížkovým stehem a na jiném místě stejného kusu oděvu byste 
nalezli hladkovanou výšivku, neladilo by to příliš dohromady. Někdy je možné oba 
styly zaměňovat, jindy je pevně dané, který styl má být použit. Například ljamec 
(vyšívaný pás spojující živůtek a sukni ženské leknice) se vyšívá pouze plnou hlad-
kovanou výšivkou. Hladkované (vláčené) vzory nelze vyšívat křížkovým stehem 
a naopak. Důležitou součástí kopanických ornamentů jsou tzv. kveta. Typově mů-
žeme rozlišit několik druhů, které není radno kombinovat.

← Stylově vyvážený detail  
životku leknice. Hlavní vzor tvoří 
trnový veněc, v němž se pravidel-
ně střídají černé a červené vzory. 
Na horní straně jsou větší kveta, 
na spodní straně jsou použita  
menší kveta, která ladí s horními. 
Stejně tak k sobě ladí  
barevné bavlnky.  
: Soukromá sbírka

↓ Na ljamci leknice tvoří základ 
kromě černé a červené i barva  
bílá a oranžová. Některé barvy  
(zelená a růžová) jsou již vybledlé. 
Střed vzoru tvoří tzv. hvezda, výšivky 
po obou stranách hvezdy jsou vedeny 
symetricky směrem ke krajům ljamce. 
: Uloženo v depozitáři mJAK
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↓ Leknica je tvořena ze tří dílů 

sešitých k sobě. Shora dolů nesou 

názvy: životek, ljamec, sukňa. 

: Uloženo v depozitáři mBo,  

foto Jan Mička

Leknica 

Na rukávce se obléká leknica (někdy zvaná též letnica), která se skládá ze životku, 

ljamca a sukně. Jedná se o tzv. životovou sukni, jejíž všechny tři díly jsou k sobě 

pevně přišité, čímž je leknica unikátní. Životové sukně se v Evro-

pě běžně vyskytovaly do 15. století. Později se oděv začal postup-

ně vyvíjet, horní a dolní část původně celistvého oděvu se od sebe 

oddělily (Šimša 2014: 29). Na Kopanicích, na rozdíl od ostatních 

regionů, k oddělení nedošlo. 

Další zvláštností je ljamec, plně zavyšívaný pás mezi živůt- 

kem a sukní. Jeho hlavním účelem bylo zpevnění celé součástky li-

dového oděvu, později nabyla na významu i jeho dekorativní funk-

ce. Ljamec se vyšívá pouze hladkovanou (vláčenou) technikou.

Horní díl leknice tvoří podšitý živůtek neboli životek. Ten 

dal název stylu výšivky (její podrobný popis je uveden v  kapito-

le 3), která se používá i u dalších částí lidového oděvu Moravských 

Kopanic. Při vyšívání živůtku je potřeba si osnovu výšivky dopře-

du rozvrhnout a rozpočítat tak, aby bylo možné vyšívat celé vzo-

ry, aby vyšívačka na konci osnovy nezjistila, že se jí do určeného 

prostoru už celý vzor nevejde. Velmi důležité jsou rohy, které jsou 

dobře viditelné na  přední části oděvu. Na  rohy je třeba vyšít ro-

hovou variantu kveta. Pokud taková varianta neexistuje, musí si 

vyšívačka poradit sama a  vymyslet si ji nebo použít takový vzor, 

který nenaruší osnovu celé životkové výšivky.

Šířka výšivky by měla být maximálně 8 cm, na  přední čás-

ti živůtku by měla sahat do výšky maximálně 15 cm. Pokud žena 

chce mít šaty pěkně sladěny, je dobré používat stejné či obdobné 

motivy na živůtku i na rukávcích (přesněji řečeno na částech dolu 

prsima a na ljamčekoch). 

↑ Detail ljamca z konopné leknice. Ljamec je vyšitý na ohreblové zaceliny,  

z obou stran výšivky je oranžová ljamcová recjazka, černé smúžky  

a bílé zuby, které lemuje červená danajka.  

: Uloženo v depozitáři mBo, foto Jan Mička
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↑ Pohled na životek zepředu  

s pěkně vypracovanými rohy.  

Na životku je hlavní výšivka  

na spojované hady, hrablice  

a hrubé makovice. Shora jsou  

vyšity tulipány a mistrové  

koruny, vespod kopečky.  

: Uloženo v depozitáři mBo,  

foto Jan Mička

Šití živůtku začíná tím, že na pruh látky vyšijeme výše popsaný vzor. K lí-

cové straně vyšitého pruhu přišijeme bavlněné plátno, dále na rub vyšitého pru-

hu zakreslíme krejčovskou křídou tvar živůtku (v závislosti na mírách nositelky). 

Podle zakresleného tvaru živůtek ušijeme a  následně odstřihneme přebývající 

části plátna. Ušitý živůtek převrátíme na líc a jeho okraje obšijeme dvojitým čer-

ným štepováním (stehy jsou od sebe vzdáleny přibližně 2 mm). Nakonec na před-

ní stranu životku našijeme 3–4 páry poutek a na ramenou sešijeme přední části se 

zadní (v těchto místech je možné životek případně zvětšit, a to všitím úzkého pru-

hu plátna nebo ušitím širší mrežky). 

K živůtku je černým mřížkovým stehem přišitý ljamec, pás plně vyšitý vždy 

hladkovanou neboli vláčenou výšivkou. Ljamec se dříve šil z pevného konopného 

plátna, v současnosti se používá bavlněné vyšívací plátno. Zde se opět pozná um 

vyšívačky, zda si umí osnovu dobře rozvrhnout. Aby ljamec působil symetricky, je 

dobré začít vyšívat od středu. Šířka výšivky je 4–6 cm, dle zvoleného vzoru. Musí 

být dlouhý tak, aby odpovídal velikosti živůtku.
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V Z O R N Í K

v ý š i v e k  z  m o r a v s k ý c h  k o p a n i c

Š A T Yh r o z e n s k é

Unikátní publikace prezentující výšivky a lidový oděv Moravských Kopanic,  
který je považován za jeden z nejarchaičtějších na Moravě. Hrozenské šaty,  
jak byl tento lidový oděv nazýván jeho nositeli, od 19. století takřka nezměnily 
svoji podobu. Jsou bohatě zdobeny ručně vyšívanými vzory, které existují  
v různých variacích. I jednotlivé části lidového oděvu existují v různých  
provedeních a variantách. Každý kopaničárský kroj je tak vlastně originálem. 
Kniha seznámí čtenáře s Moravskými Kopanicemi i historickým vývojem  
zdejšího lidového oděvu. Představuje rovněž různé druhy výšivek i jejich  
umístění na příslušných částech oděvu. Další části knihy se věnují jednotlivým 
částem mužského, ženského i dětského lidového oděvu, jeho všední  
i sváteční variantě a jeho údržbě. 
Texty doprovází množství barevných fotografií od několika autorů  
a také mnoho dosud nepublikovaných dobových snímků získaných z muzeí  
i soukromých sbírek. 
Kniha se skládá ze dvou částí, které jsou samostatně neprodejné.  
Publikaci v pevné knižní vazbě doplňuje brožovaný vzorník použitelný přímo  
pro potřeby vyšívání – jsou zde názorně rozkresleny jak jednotlivé prvky výšivek, 
tak i nejčastěji používané vzory a jejich kombinace. Přidána je i ručně vyrobená 
záložka, která slouží jako vzorník barev bavlnek vhodných pro vyšívání. 

Eliška Křižková ml. 
Eliška Křižková st. 
Marcela Trtková 
Michal Stránský

Komplet obsahuje:
Kniha • 160 plnobarevných stran,  
pevná knižní vazba, formát 210 × 265 mm
Vzorník výšivek • 48 plnobarevných 
stran, brožovaná, stehem šitá vazba,  
stejný formát jako kniha
Příloha • ručně vyrobená záložka,  
která je současně vzorníkem vhodných 
barev vyšívacích bavlnek
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